



最高法、中国侨联首次联合发布《关于加强新时代侨益司法保护工作的意见》

本报北京1月8日电（记者 乔文心）为贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，依法有效维护归侨侨眷合法权益和海外侨胞正当权益，一体推进侨益司法保护和法律服务，1月8日，最高人民法院和中华全国归国华侨联合会联合发布《关于加强新时代侨益司法保护工作的意见》（以下简称《侨益司法保护意见》，全文见四版）。这是最高人民法院、中国侨联首次联合印发侨益司法保护规范性文件。

据最高人民法院研究室和中国侨联权益保障部负责人介绍，自2018年开展涉侨纠纷多元化解试点工作以来，全国共有30个高级人民法院与当地侨联结合本地实际联合发文，搭建起侨益司法保护的制度框架，积累了丰富的侨益司法保护实践经验。自2020年底最高人民法院与中国侨联建立“总对总”多元解纷机制以来，累计成功调解涉侨案件27万余件，为广大侨胞、归侨侨眷提供优质法律服务，切实

减轻诉累。此次出台《侨益司法保护意见》，正是在总结、吸收各地侨益司法保护工作经验和继续发挥“总对总”工作机制效能的基础上，进一步做深做实侨益司法保护工作的务实举措。

《侨益司法保护意见》要求，各级人民法院和侨联必须始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述，

下转第二版

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报

（2025年1月8日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议通过）

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议，于2025年1月6日至8日在北京举行。出席这次会议的有中央纪委会委员131人，列席247人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，部署2025年任务，审议通过了李希同志代表中央纪委会所作的《深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为，讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得的新进展新成效，从实现新时代新征程党的使命任务的战略高度，以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律，深刻分析当前反腐败斗争形势，旗帜鲜明澄清错误认识、廓清思想迷雾，对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求，对以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障作出战略部署，对纪检监察干部队伍寄予殷切期望。讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问题、振聋发聩，具有很强的政治性、

思想性、指导性，为深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争指明前进方向、提供重要遵循。一致表示，将以习近平总书记重要讲话精神为指引，坚定信心、敢于斗争，坚决扛起监督责任、推动落实主体责任，聚焦“国之大事”强化政治监督，坚定不移正风肃纪，以永远在路上的坚韧执着深入推进反腐败斗争，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。要始终保持敬畏之心，加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，真正做到忠诚干净担当、敢于善于斗争。

全会指出，2024年，以习近平同志为核心的党中央坚持以党的自我革命引领伟大社会革命，团结带领全党全国各族人民凝心聚力、攻坚克难，中国式现代化迈出新的重要步伐。中央纪委会国家监委和各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，围绕党和国家中心任务，持续深入强化政治监督、正风肃纪反腐，推动健全全面从严治党体系、完善党和国家监督体系，巩固拓展主题教育和教育整顿成果，推动新时代新征程纪检监察工作高质量发展取得新成效。中央纪委会常委会把学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为贯穿全年的主题主线，带动全系统深入学习党的创新理论，坚定纪检监察工作正确

方向。健全政治监督具体化、精准化、常态化机制，围绕党的二十大和三中全会重大部署深做实政治监督，推动党中央大政方针落地见效。在党纪学习教育中努力走好“第一方阵”，认真学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，紧扣“六项纪律”逐条学习、深入研讨，引领全系统学深一层、熟知善用，推动全党学纪知纪明纪守纪。持续狠刹享乐主义、奢靡之风，重拳整治形式主义、官僚主义，以常态化治理确保贯彻落实中央八项规定精神走深走实。纵深推进反腐败斗争，深化拓展金融、国企、能源、烟草、医药、体育、基建工程和招投标等重点领域反腐，严肃查处政商勾连腐败，深入查处新型腐败和隐性腐败，坚持受贿行贿一起查，深化以案促改促治，有力铲除腐败滋生的土壤和条件。开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，以超常规举措惩治“蝇贪蚁腐”，坚决维护群众利益，巩固党的执政根基。深化政治巡视，对68家部门单位开展常规巡视，首次对金融领域开展联动巡视，对地市级提级巡视，做实边巡边查、立行立改，巡视巡察综合监督作用进一步彰显。完善纪检监察体制机制和法规制度体系，配合全国人大常委会做好监察法修改工作，全面推进数字纪检监察体系建设，促进制度优势更好转化为正风肃纪反腐效能。在肯定成绩的同时，实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建

设存在的问题，要求高度重视、切实加以解决。

全会强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，对反腐败斗争提出了新的更高要求。纪检监察机关要切实把握思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署上来，深刻把握新时代反腐败斗争取得的历史性成就，坚定打赢反腐败这场攻坚战、持久战的如磐决心；深刻把握一体推进不敢腐、不能腐、不想腐方针方略，坚定打赢反腐败这场总体战的坚强决心。

全会提出，2025年是“十四五”规划收官之年。做好今年工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、三中全会和二十届二中全会、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持用改革精神和严的标准管党治党，推动落实全面从严治党，纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争，持续推动新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。

下转第四版

新时代新征程·2024司法足迹

开栏的话：

时序轮替，华章日新。过去的2024年，是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，也是人民法院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，勠力同心、砥砺前行的一年。这一年，人民法院牢牢坚持党对司法工作的绝对领导，紧紧围绕党和国家工作大局，充分发挥审判职能作用，维护国家安全稳定和社会公平正义，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。旧岁的司法足迹深深镌刻在法治的大道上，昭示着人民法院续写新篇的光明前景。即日起，本报开设“新时代新征程·2024司法足迹”专栏，推出相关系列报道，立足人民法院过去一年履职尽责的实绩实效，展示人民法院深入贯彻习近平法治思想的生动实践，记录司法审判工作蓬勃发展的鲜活印记。敬请关注。

一年前，1月4日，天气晴。

这一天，习近平总书记主持中央政治局常委会会议，听取最高人民法院党组工作汇报，为人民法院的工作发展把脉定向。这是党的十八大以来，坚持和加强党的全面领导的重要制度安排。

万山磅礴，必有主峰。坚持党的领导，是人民司法事业不断取得新成就新发展的根本保证。

回望过去的一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，人民法院高举党的旗帜，立足审判职责，强化政治担当，执行党中央的决策部署，在时间的卷轴上书写了回应党中央期待的优异答卷。

以党的建设为统领 筑牢思想政治根基

党的领导是社会主义法治最根本的保证。“审判机关首先是政治机关，讲政治是第一的要求，必须不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，做到善于从政治上看、精于从法治上办。”2024年4月，最高人民法院党组在《求是》杂志刊文指出。

欲事立，须是心立。

下转第四版

高举党的旗帜，昂扬迈向支撑和服务中国式现代化新征程

本栏记者 姜佩杉

最高法举行新闻媒体界人士座谈会 张军强调

进一步做好司法宣传工作

更好满足人民群众的知情权参与权表达权监督权

本报北京1月8日电（记者 白龙飞）新闻媒体是党和人民的喉舌，倾听来自媒体的声音是自觉接受监督的重要内容。1月8日下午，最高人民法院举行新闻媒体界人士座谈会，结合贯彻落实全国宣传部长会议精神，听取媒体代表和新闻媒体界专家学者对《最高人民法院工作报告（征求意见稿）》和司法宣传工作的意见建议。最高人民法院党组书记、院长张军出席。

“一个‘实’字贯穿报告始终”“一项项务实有效的为民举措，潜移默化中推动习近平法治思想‘飞入寻常百姓家’”“一年来，法院通过扎实的宣传工作，让审判执行既连接民生更紧贴民心”“案例是最生动的法治教材，我在报告中看到了很多好案例，对公众普法很有意义”“过去一年，人民法院更加注重发挥司法宣传对社会规则、法治意识的促进作用”……新华社社长、党组成员兼国内部主任霍小光，中

央广播电视总台党组成员、副台长邢博，人民日报社政治文化部主任张毅，中国日报社编委纪涛，中国青年报社编委、新媒体运营总监冯雪梅，法制日报社党委书记、社长孙志勇，澎湃新闻编委、北京新闻中心总监吴玉蓉，新浪微博执行总编辑、总编室主任薄红艳，哔哩哔哩副总编辑王浩宇，中国发展改革报社社长、中央广播电视总台特约评论员杨禹，中国公共关系协会副会长、中国传媒大学国家公共关系与战略传播研究院院长、教授董关鹏，中国政法大学光明新闻传播学院院长刘徐州等充分肯定过去一年司法宣传工作，围绕报告谈了感受。

“建议进一步完善重大案件报道协调机制，给媒体提供更多深度报道的鲜活素材”“要多挖掘能够引发中外读者共鸣的案例”“希望把重点案例制作成可视化的产品，提高传播效果”“大家对报告的形成过程也很感兴趣”“我们

平台用户绝大多数是年轻人，建议针对年轻人爱分享、爱评论的特点，做好重点案件的网上宣传”“建议统筹做好传播、正传播和再传播，提升整体宣传效果”……大家结合采访、调研、宣传报道工作实际，为进一步做好司法宣传工作和报告修改出谋划策。

“感谢大家抽出时间为两会报告和司法宣传工作把脉问诊、提出意见建议，帮助我们把工作做得更实更好。”张军向大家简要介绍了一年来人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神、三中全会精神，践行习近平法治思想，做深做实为大局服务、为人民司法，抓落实的主要举措、面临的主要问题、以审判管理为抓手解决问题的做法和成效。围绕贯彻落实全国宣传部长会议精神，进一步做好司法宣传工作，更好满足人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权，张军指

出，司法宣传的“本”在审判执行工作，只有案件得到依法公正高效审理，司法宣传才有坚实的基础。司法宣传重在与媒体融为一体，既要通过媒体及时聆听群众的声音、倾听人民的心声，更好落实到司法审判工作中，也要始终坚持严格公正司法，更加重视做好解读、引领。司法宣传贵在敏锐的新闻意识，要贯彻落实习近平文化思想，把案件审理和对外宣传有机结合起来，用直白的“家常话”让大家“听得懂”“听得进”，同时要主动与媒体人交朋友，为媒体宣传司法提供方便，形成推进全面依法治国的合力。

最高法党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明主持会议。最高法党组成员、副院长贺小荣，党组成员、政治部主任李成林，党组成员、副院长李华、李勇，审判委员会专职委员王淑梅，最高法有关单位负责同志，新闻媒体界人士代表参加座谈。

出了更高需求。”最高人民法院民二庭负责人表示，2016版样式较为简单，对当事人起诉、答辩指引性不足。对起诉状文书样式中“诉讼请求”“事实与理由”两项内容如何起草未作具体指引，人民群众不一定能精准表述诉讼请求以及相应的事实和法律依据。

从司法实践看，自然人提起的诉讼案件中，多数没有聘请律师作为代理人。初步统计，2024年，全国法院一审案件中，自然人未请律师代理自行提起诉讼的有888万件，占比达到78%。

“对于老百姓而言，多数都是第一次‘打官司’，往往不知道该如何书写起诉状。”帮助当事人直接根据提示填写“立案庭负责人说。

以民间借贷纠纷为例，当事人可以直接根据民间借贷纠纷起诉状示范文本逐项填写合同签订情况、借款金额、借款期限、借款利率、有没有签订担保合同等，在逐项填写事实和理由后，

下转第四版

今日导读

以网络晴空守护未成年人健康成长——未成年人网络保护国际研讨会综述（文见二版）

法答网精选问答（第十五批）——立案受理专题（文见七版）

“入库案例选介”栏目今日发布徐某盗窃、王某掩饰、隐瞒犯罪所得案，并附法官解读。（文见八版）



全力救灾！法院干警奔赴抗震救灾一线

1月7日9时5分，西藏自治区日喀则市定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡，大量房屋倒塌。灾情就是命令。定日县人民法院第一时间组织20余名干警前往一线进行抗震救灾。在灾情较重的定日县曲洛乡措措村，法院干警们奋力抢救被困人员，将受困村民安全转移后，又投入到转移被困群众的队伍中，在保证受灾群众人身安全的同时，尽可能减少村民财产损失。据统计，1月7日晚至1月8日凌晨，定日法院干警共帮助受灾地区群众搭建15顶帐篷，装卸2500余件棉被。

图为定日法院干警在措措村德庆寺帮助受灾群众搬运取暖设备。

本报记者 杨梦娇 徐同广 本报通讯员 央青卓嘎 摄

保障群众诉权 提升诉讼质效

——“要素式”民事起诉状、答辩状示范文本应用工作解读

本报记者 乔文心

2024年3月4日，最高人民法院、司法部、中华全国律师协会联合印发《关于印发部分案件民事起诉状、答辩状示范文本（试行）的通知》，针对金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常见多发的民事案件，制定表格化、要素式民事起诉状、答辩状示范文本。

日前，最高人民法院下发通知，要求全面应用统一规范、要素齐全的起诉状、答辩状示范文本。

使用多年的诉讼文书格式“大变样”，一石激起千层浪。为什么要开展一起起诉状、答辩状工作？把起诉状、答辩状的内容“要素化”，对当事人及律师等诉讼参加人有哪些好处？当事人

不会填写新版起诉状、答辩状时向谁求助？会有法院以此为借口“不立案”吗？针对这些问题，记者进行了探访。

助力人民群众诉讼更便利

起诉状、答辩状是当事人为了维护自身合法权益，在提起和参加诉讼时向人民法院提交的用以陈述案件事实和证据，阐述理由和提出诉讼请求或者答辩意见的法律文书。

2024年3月4日试行后，许多法院已经将新版起诉状、答辩状示范文本的二二维码摆放在诉讼服务大厅显眼位置，制作图文结合的填写指引等，便于当事人、律师下载使用。

示范文本共有11类，每类根据不同类型案件特点及常见争议焦点，分门别类以列举方式对如何填写进行较为详细的指引和提示，并附有对应的填写实例，便于当事人及其代理律师根据诉讼情况准确填写。

记者注意到，相比2016年发布的《民事起诉状文书样式》，新的示范文本将法律规定起诉或者答辩应当证明的当事人信息、诉讼请求、事实和理由、证据等各项内容，逐一进行要素化、表格化，各项填写一目了然、清清楚楚。

诉讼文书样式变化为何如此之大？“随着我国经济社会高质量发展，人民群众对于诉讼便利以及司法质效提